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Mobilitätsausschuss

Niederschrift über
die Konstituierende Sitzung des Mobilitätsausschusses

am 10. September 2024
Sitzungsraum: Raum 126/127 der Kreisverwaltung, Carl-Heydemann-Ring 67

in 18437 Stralsund
Sitzungsdauer: 16:30 – 17:53 Uhr

Anwesenheit:

Kreistagspräsident

Kreistagsmitglied

Sachkundige Einwohner/-in

Stellvertreter/-in

Von der Verwaltung

Es fehlen:

Kreistagsmitglied

Herr Andreas Kuhn

Herr Ulf Braum
Herr Thomas Haack
Herr Marco Jahns
Herr Detlef Kegel
Herr Mathias Löttge
Frau Julia Präkel
Herr Jens Radtke

Herr Alexander Benkert
Herr Kai Danter
Frau Andrea Kühl
Herr André Meißner
Herr Martin Müns

Herr Mario Bauch Vertretung für Herrn Wallis
Frau Dr. Doris Schmutzer Vertretung für Herrn Pauketat

Herr Thomas Baase
Frau Karen Hoppenrath
Frau Anja Pfefferkorn
Herr Georg Rüting
Herr Dietmar Schubotz
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Von der Verwaltung

Tagesordnung

- Öffentlicher Teil -

- Nichtöffentlicher Teil -

Sitzungsergebnis

- Im öffentlichen Teil -

Herr Thomas Pauketat entschuldigt
Herr Andi Wallis entschuldigt
Herr Heiko Körner unentschuldigt

Herr Ulrich Sehl entschuldigt

1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der
Beschlussfähigkeit

2. Verpflichtung der Mitglieder, die als sachkundige Einwohnerinnen
und Einwohner in den Mobilitätsausschuss benannt wurden

3. Wahl der oder des Vorsitzenden des Mobilitätsausschusses

4. Bestätigung der Tagesordnung

5. Bestellung der Protokollführung und der Stellvertretung für den
Mobilitätsausschuss

BV/4/0019

6. Wahl der 1. Stellvertreterin oder des 1. Stellvertreters der oder des
Ausschussvorsitzenden

7. Wahl der 2. Stellvertreterin oder des 2. Stellvertreters der oder des
Ausschussvorsitzenden

8. Einwohnerfragestunde

9. Kenntnisnahme der Niederschrift vom 16. April 2024

10. Vorstellung ausschussbetreuender Fachdienst und Themen in
Verantwortlichkeit des Mobilitätsausschusses

11. Sitzungstermine 2024

12. Vorschläge für Beratungsthemen des Mobilitätsausschusses

13. Anfragen

14. Mitteilungen

15. Bestätigung der nichtöffentlichen Tagesordnung

16. Kenntnisnahme der nichtöffentlichen Niederschrift vom 16. April
2024

17. Anfragen

18. Mitteilungen

1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit

Herr Kreistagspräsident Kuhn eröffnet die konstituierende Sitzung des
Mobilitätsausschusses und begrüßt die Anwesenden. Er bittet um eine kurze
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Vorstellungsrunde aller Mitglieder. Herr Kreistagspräsident Kuhn stellt fest, dass zur
Sitzung ordnungsgemäß geladen wurde und der Ausschuss mit 11 von 15
Ausschussmitgliedern beschlussfähig ist.

Herr Kreistagspräsident Kuhn bittet um Abstimmung über die Tonaufnahme für die
Sitzungen des Mobilitätsausschusses in der
4. Wahlperiode für die Erstellung der Niederschriften.

Der Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Digitalisierung stimmt der
Tonaufnahme einstimmig zu.

Frau Dr. Schmutzer betritt die Sitzung um 16:40 Uhr (12/15)

2. Verpflichtung der Mitglieder, die als sachkundige Einwohnerinnen und Einwohner
in den Mobilitätsausschuss benannt wurden

Herr Kreistagspräsident Kuhn verpflichtet die sachkundigen Einwohner/innen auf
die gewissenhafte Erfüllung ihrer Pflichten.

3. Wahl der oder des Vorsitzenden des Mobilitätsausschusses

Herr Kreistagspräsident Kuhn erfragt, ob es aus den Reihen des Ausschusses
Vorschläge gibt.

Frau Präkel schlägt Herrn Marco Jahns als Vorsitzenden des Ausschusses vor.

Weitere Vorschläge werden nicht eingebracht.

Herr Kreistagspräsident Kuhn bittet um Abstimmung.

Beschluss:

Herr Marco Jahns wird einstimmig zum Vorsitzenden des Mobilitätsausschusses
gewählt.

Abstimmungsergebnis:
Dafür: 12
Dagegen: 0
Enthaltungen: 0

4. Bestätigung der Tagesordnung

Herr Jahns übernimmt die Sitzungsleitung und bedankt sich für das
entgegengebrachte Vertrauen. Er bittet um einen respektvollen Umgang aller
Ausschussmitglieder miteinander.

Fragen oder Anmerkungen zur Tagesordnung werden nicht vorgebracht.

Der Mobilitätsausschuss stimmt der Tagesordnung einstimmig zu.

5. Bestellung der Protokollführung und der Stellvertretung für den
Mobilitätsausschuss



Seite 4 von 7

Vorlage: BV/4/0019

Redebedarf besteht nicht.

Herr Jahns bittet um Abstimmung.

Herr Müns betritt die Sitzung um 16:46 Uhr (13/15)

Beschluss:

Der Mobilitätsausschuss beschließt:

Der Mobilitätsausschuss bestellt Frau Anja Pfefferkorn zur Protokollführerin und Frau
Manuela Redlich zur stellvertretenden Protokollführerin für die Sitzungen des
Mobilitätsausschusses.

Abstimmungsergebnis: einstimmig zugestimmt

6. Wahl der 1. Stellvertreterin oder des 1. Stellvertreters der oder des
Ausschussvorsitzenden

Herr Jahns schlägt Herrn Mathias Löttge als 1. stellvertretenden
Ausschussvorsitzenden vor und erfragt, ob es noch weitere Vorschläge aus den
Reihen des Ausschusses gebe.

Weitere Vorschläge werden nicht eingebracht.

Herr Jahns bittet um Abstimmung.

Beschluss:

Herr Mathias Löttge wird einstimmig zum 1. stellvertretenden Ausschussvorsitzenden
des Mobilitätsausschusses gewählt.

Abstimmungsergebnis: einstimmig zugestimmt
Dafür: 13
Dagegen: 0
Enthaltungen: 0

7. Wahl der 2. Stellvertreterin oder des 2. Stellvertreters der oder des
Ausschussvorsitzenden

Herr Benkert betritt die Sitzung um 16:48 Uhr (14/15)

Herr Jahns verpflichtet die sachkundigen Einwohner Herrn Müns und Herrn Benkert
auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Pflichten.

Herr Jahns bittet um Vorschläge aus den Reihen des Ausschusses.

Herr Kegel schlägt Herrn Ulf Braum als 2. Stellvertretenden Ausschussvorsitzenden
vor.
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Herr Danter schlägt sich selbst für die Wahl des 2. Stellvertretenden
Ausschussvorsitzenden vor.

Weitere Vorschläge werden nicht eingebracht.

Herr Radtke beantragt die geheime Wahl.

Die geheime Wahl wird durchgeführt.

Beschluss:

Der Mobilitätsausschuss wählt in geheimer Wahl Herrn Ulf Braum zum zweiten
Stellvertreter des Ausschussvorsitzenden.

Abstimmungsergebnis:

Abgegebene Stimmen: 14
Gültige Stimmen: 14
Ungültige Stimmen: 0

Auf den Vorschlag Ulf Braum: 9 Stimmen

Auf den Vorschlag Kai Danter: 4 Stimmen

Enthaltung: 1 Stimme

8. Einwohnerfragestunde

Herr Grabe, Mitglied des ADFC, informiert, dass ihm in der vergangenen
Wahlperiode als Vertreter des ADFC ein ständiges Rederecht für den
Mobilitätsausschuss eingeräumt worden sei und erfragt, ob dies für diese
Wahlperiode erneut geschaffen werden könne.

Herr Jahns bittet den Ausschuss um Abstimmung, Herrn Thomas Grabe als Vertreter
des ADFC ein ständiges Rederecht in der 4. Wahlperiode des Kreistages Vorpommern-
Rügen im Mobilitätsausschuss einzuräumen.

Der Mobilitätsausschuss stimmt dem ständigen Rederecht von Herrn Grabe
einstimmig bei zwei Enthaltungen zu.

Weitere Einwohnerfragen werden nicht gestellt.

9. Kenntnisnahme der Niederschrift vom 16. April 2024

Anmerkungen zur Niederschrift werden nicht vorgetragen.

Der Mobilitätsausschuss nimmt die Niederschrift vom 16. April 2024 zur Kenntnis.

10. Vorstellung ausschussbetreuender Fachdienst und Themen in Verantwortlichkeit
des Mobilitätsausschusses
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Frau Hoppenrath und Herr Baase stellen anhand einer Präsentation den
ausschussbetreuenden Fachdienst 02 vor sowie die Themen in Verantwortlichkeit des
Mobilitätsausschusses.

Herr Kegel erfragt den aktuellen Stand des Radwegebaus.

Herr Baase informiert, dass der Radwegebau in Verantwortung eines anderen
Fachdienstes sei und man für diese Themen beim nächsten Mal die Kollegen des
Fachdienstes Bau und Planung einladen müsse.

Auf Nachfrage von Herrn Kegel zur Fertigstellung des Konzeptes Schaabe teilt Frau
Hoppenrath mit, dass die Beendigung des Konzeptes zum Ende des 1. Quartal 2025
geplant sei.

Herr Löttge bittet die Verwaltung um Vorstellung des Konzeptes, das dies auch
oftmals Thema im Kreistag gewesen sei.

Weiterer Redebedarf besteht nicht.

Herr Jahns bedankt sich bei Frau Hoppenrath und Herrn Baase für die Vorstellung.

11. Sitzungstermine 2024

Herr Jahns bittet um Abstimmung über den zukünftigen Beginn der Sitzungen des
Mobilitätsausschusses um 16.30 Uhr.

Der Mobilitätsausschuss stimmt dem Beginn der Sitzungen des Mobilitätsausschusses
um 16:30 Uhr mehrheitlich bei einer Gegenstimme und zwei Enthaltungen zu.

Herr Jahns bittet um Abstimmung über den nächsten Sitzungstermin des
Mobilitätsausschusses am 12. November 2024.

Der Mobilitätsausschuss stimmt dem Sitzungstermin am 12. November 2024
einstimmig bei einer Enthaltung zu.

12. Vorschläge für Beratungsthemen des Mobilitätsausschusses

Herr Löttge schlägt folgende Themen für die kommenden Ausschusssitzungen vor:

 Stand zur Umsetzung zur besseren Anbindung der Stadt Grimmen an den
ÖPNV

 Berichterstattung zur Einführung des Rufbussystems
 Vorstellung des Inhaltes und der Ergebnisse des Taxigutachtens und

Erklärung wie Taxiunternehmen eingebunden wurden
 Wie werde die neue Regiobuslinie 320 angenommen und wann werde die

Anbindung von Rostock – Greifswald eingeführt?
 Deutschlandticket
 Konkrete Betrachtung wie die Anbindung zwischen Bahn und ÖPNV

funktioniere
 Bitte um Ladung des Straßenbauamtes zur Erklärung der Priorisierung der

Radwege an Landesstraßen

Herr Jahns bedankt sich für die umfangreichen Vorschläge und nimmt diese als
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01.10.2024, gez. M. Jahns 01.10.2024, gez. A. Pfefferkorn

Anhaltspunkte für die kommenden Sitzungen auf. Er teilt außerdem mit, dass er
gerne schon zur nächsten Sitzung den Bürgermeister Groß Kordshagen Herrn
Thomsen einladen möchte. In der Gemeinde wurde ein Luxuscampingplatz errichtet,
ohne jegliche Anbindung an einen Radweg.

Herr Kegel regt an, auf der nächsten Sitzung einen Überblick über die Situation der
Radwege im Landkreis Vorpommern-Rügen zu bekommen.

Frau Hoppenrath teilt mit, dass über das Kreistagsbüro der zuständige Fachdienst
für die nächste Sitzung über einen kurzen Informationsbericht dazu eingeladen
werden könne.

Herr Danter verweist auf die Anlagen der letzten Niederschrift des
Mobilitätsausschusses.

Herr Bauch teilt mit, dass ihm die Interaktion der Bevölkerung bei der Einführung
des Rufbussystems interessiere. Dabei gehe es vor allem um die Annahme der
Einwohner/innen des neuen Angebotes und die Strategien der VVR um auf den
Rufbus aufmerksam zu machen.

Weitere Vorschläge werden nicht vorgetragen.

13. Anfragen

Anfragen werden nicht gestellt.

14. Mitteilungen

Mitteilungen werden nicht vorgetragen.

Herr Jahns schließt den öffentlichen Teil der Sitzung und bittet die
Nichtöffentlichkeit herzustellen.

____________________________
Datum, Unterschrift

____________________________
Datum, Unterschrift

Marco Jahns
Ausschussvorsitzender

Anja Pfefferkorn
Protokollführerin


